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Stadt Tangermünde 
Ortschaftsrat Langensalzwedel 
 
Niederschrift über die 30. Sitzung des Ortschaftsrates Langensalzwedel am 30.08.2023 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Langensalzwedel, Salzstraße 26 b, Dorfgemeinschaftshaus 

Beginn: 18:31 Uhr 

Ende: 19:26 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzende/r 
Albrecht, Gordon   
Mitglieder 
Briest, Angela   
Erler, Ingrid   
Gericke, Inga   
Rau, Andrea   
Wallmann, Dennis   
Zander, Jörg   
Mitarbeiter der Verwaltung 
Bertkau, Anka   
Gast 
Schmücker, Johanna   
Wilke, Sybille   
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder 
Preuß, Christoph entschuldigt 
 
 
Tagesordnung: 
öffentlicher Teil 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit    
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 08.06.2023 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Hauptsatzung der Stadt Tangermünde BV 0769-23  
TOP 6    Kommunalwahl 2024 - Berufung des Gemeindewahlleiters 

und dessen Stellvertreterin 
BV 0787-23  

TOP 7    Projektvorstellung: Errichtung einer Biogasanlage    
TOP 8    Informationen des Ortsbürgermeisters    
TOP 9    Anfragen und Hinweise    
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öffentlicher Teil   
 
 
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   

 
Der Vorsitzende eröffnet die 30. Sitzung des Ortschaftsrates Langensalzwedel und begrüßt 
die anwesenden Mitglieder und Gäste. Es sind sieben von acht Ortschaftsräten anwesend. 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit fest. 
  
  
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   

 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern mit der Einladung 18.08.2023 fristgemäß zugegangen.  
 
Es gibt keine Änderungsanträge. 
 
Der Vorsitzende stellt die Tagesordnung zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    7 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Tagesordnung bestätigt.   
  
  
 
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 08.06.2023 
  

 
Die Sitzungsniederschrift vom 08.06.2023 ist den Mitgliedern mit der Einladung zugegangen.  
 
Es gibt keine Anmerkungen. 
 
Der Vorsitzende stellt die Sitzungsniederschrift vom 08.06.2023 zur Abstimmung.  
 
Abstimmungsergebnis:    6 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung 
 
Somit ist die Sitzungsniederschrift vom 08.06.2023 bestätigt.   
  
  
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde   

 
Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde.  
 
Ein Einwohner wendet sich erneut an den Vorstand der Agrargenossenschaft Miltern eG, 
Herrn von Itzenplitz. Die landwirtschaftlichen Maschinen halten nach wie vor die Geschwin-
digkeitsbegrenzung innerhalb der Ortschaft nicht ein.  
Herr von Itzenplitz hat seine Angestellten über den Missstand aufgeklärt und um Besserung 
gebeten.  
 
Weiterhin hiterfragt der Einwohner, weshalb wochentäglich die Kirchenglocke um 17:00 Uhr 
für etwa fünf Minuten läutet.  
Ortschaftsrätin Rau merkt an, dass um 17:00 Uhr der Feierabend eingeläutet wird. Dabei 
handelt es sich um eine alte Tradition, die bis heute fortgeführt wird.  
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Dahingehend schlägt der Einwohner eine Umfrage unter den Dorfbewohner vor, um ggf. eine 
Veränderung herbeizuführen.  
Der Vorsitzende wird Wurfzettel für eine Umfrage vorbereiten.  
 
Es gibt keine weiteren Anfragen. 
 
Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.   
  
  
  
TOP 5 Hauptsatzung der Stadt Tangermünde BV 0769-23 

 
Der Vorsitzende eröffnet den Tagesordnungspunkt und übergibt das Wort an Frau Bertkau, 
Haupt- und Personalamtsleiterin.  
 
Frau Bertkau erläutert die Schwerpunkte zum Entwurf der Hauptsatzung.  
Im Vordergrund steht die digitale Veröffentlichung der Bekanntmachungen. Damit können 
Veröffentlichungsfristen besser und flexibler eingehalten werden, ohne dass daraus hohe 
Kosten entstehen.  
Weiterhin soll das Entscheidungspotenzial des Hauptausschusses erhöht werden, sodass 
der Stadtrat gleichermaßen entlastet werden kann. Demnach kann eine schnellere Hand-
lungsfähigkeit eingeräumt werden. Bei Veräußerung, Belastungen von Grundstücken und 
Grundstücksgleichen Rechten wird der Stadtrat zur Beschlussfassung jedoch immer dazu 
gezogen.  
Der Verfügungsrahmen des Bürgermeisters wird aufgrund der steigenden Inflation angeho-
ben.  
Die Anpassung der Mitgliederanzahl in den einzelnen Ortschaftsräten ist ebenso erfolgt, da-
zu wurden alle Ortschaftsräte vorab befragt.  
Aus Langensalzwedel war keine Veränderung der Mitgliederanzahl im Ortschaftsrat ge-
wünscht. Dies kann während der Vorberatung noch jederzeit angepasst werden. 
 
Der Vorsitzende fragt, wie mit dann mit den Aushängen und dem Amtsblatt weiterverfahren 
wird. 
Frau Bertkau erklärt, dass das Aushängen von Aushängen weiterhin bestehen bleibt. Im Zu-
ge der öffentlichen Bekanntmachung werden weitere Hinweisbekanntmachungen im Aus-
hangkasten notwendig sein.  
Das Amtsblatt wird ebenfalls weiterhin herausgegeben, es ist jedoch nicht mehr das wesent-
liche Veröffentlichungsorgan. Das bedeutet, dass die Satzungen und Verordnungen bereits 
in Kraft getreten sind, sobald diese auf der Homepage der Stadt Tangermünde veröffentlicht 
wurden. Das Amtsblatt dient dann nur noch als Hinweisblatt.  
 
Es gibt keine weiteren Anfragen. 
 
Der Vorsitzende stellt die Neufassung der Hauptsatzung zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    6 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung 
 
Somit ist die Empfehlung des Ortschaftsrates Langensalzwedel zur Beschlussfassung durch 
den Stadtrat gegeben.   
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TOP 6 Kommunalwahl 2024 - Berufung des Gemeindewahlleiters und 
dessen Stellvertreterin 

BV 0787-23 

 
Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Es gibt keine Anmerkungen. 
 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    7 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Empfehlung des Ortschaftsrates Langensalzwedel zur Beschlussfassung durch 
den Stadtrat gegeben.   
  
  
 
TOP 7 Projektvorstellung: Errichtung einer Biogasanlage   

 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an Herrn von Itzenplitz.  
 
Herr von Itzenplitz ist Geschäftsführer der Agrargenossenschaft Miltern eG.  
Die Agrargenossenschaft Miltern eG plant, eine Biomethananlage im Ortsteil Langensalzwe-
del zu bauen. Herr von Itzenplitz möchte die Bürger von Beginn an mit einbeziehen und ggf. 
Anregungen und Bedenken mit einfließen lassen. Die Agrargenossenschaft Miltern eG 
möchte sich zukunftsfähig aufstellen, indem regenerative Energien produziert werden. Grund 
dafür sind unter anderem die Trockenperioden der letzten Jahre sowie die daraus resultie-
renden geringen Erträge, welches den Landwirten große Existenzängste bereitet.  
Geplant sind, die Flächen auszubauen, welche bisher durch die Agrargenossenschaft Miltern 
eG bewirtschaftet werden.  
Vorgesehen sind Solaranlagen und eine Biomethananlage.  
Die ortansässige Sauenzuchtanlage hat Herr von Itzenplitz an einen Investor verkauft, wel-
cher die Fachkenntnisse für eine Sauenzucht mitbringt. Die Mitarbeiter wurden übernommen. 
Der neue Eigentümer der Sauenzuchtanlage und die Agrargenossenschaft Miltern eG wollen 
weiterhin sehr eng zusammenarbeiten. Mit Gründung einer GmbH sollen auch die Pläne der 
Biomethananlage weiterentwickelt werden, in der hauptsächlich Schweingülle, Stroh und 
Kuhmist vergast werden soll.  
Eine Biomethananlage stellt Gas her, welches in das öffentliche Gasnetz eingespeist wird. 
Der überschüssige und vor allem günstige Strom soll genutzt werden, um die Umwandlung 
des Biogases in Biomethan vorzunehmen. Überschüssiger Strom wird zu Zeiten abgenom-
men, bei denen zu viel Strom durch erneuerbare Energien produziert wird und deshalb nicht 
eingespeist werden kann. 
Die Biomethananlage soll voraussichtlich in den nächsten zwei bis drei Jahren auf der Flä-
che der ehemaligen Güllebecken sowie dem angrenzenden Ackergrundstück entstehen.  
Eine Geruchsemission soll nicht vorhanden sein. Ausnahmen kann es bei der Umfüllung und 
dem Antransport von Gülle geben.  
 
Bisher wurde kein Bauantrag gestellt, jedoch läuft aktuell das 1. Änderungsverfahren des 
Flächennutzungsplanes der Stadt Tangermünde. Bis zum 15. September läuft die Frist für 
die Einreichung der Stellungnahmen, bei der Herr von Itzenplitz das Projekt einreichen 
möchte.  
 
Ortschaftsrätin Gericke möchte den Mehrwert für die Einwohner der Ortschaft erfahren.  
Herr von Itzenplitz verweist diesbezüglich auf die Gewerbesteuer, welche an die Kommune 
abzuführen ist. 
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Das erzeugte Gas wird jedoch in das öffentliche Gasnetz eingespeist und kann nicht günstig 
an die Einwohner verkauft werden.  
 
Ortschaftsrat Zander möchte wissen, was mit dem Wasser der Gülle passiert. 
Herr von Itzenplitz teilt mit, dass dies verdampft wird.  
 
Es gibt keine weiteren Anfragen. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn von Itzenplitz für die Vorstellung und schließt den 
Tagesordnungspunkt.   
  
  
 
TOP 8 Informationen des Ortsbürgermeisters   

 
Der Vorsitzende informiert über Folgendes.  
 
Antragstellung Hugo Meyer-Nachfahren-Stiftung 
 
Der Antrag für die Bezuschussung des Basketballplatzes ist gestellt wurden.  
 
Ausbildungsplatz Stadtverwaltung 
 
In der Stadt Tangermünde soll zum 01. August 2024 wieder eine Ausbildungsstelle zum 
Verwaltungsfachangestellten angeboten werden. 
 
Hintereingang Dorfgemeinschaftshaus 
 
Der Tritt des Hintereingangs wurde durch den Bauhofleiter besichtigt. Der Bauhof wird den 
Tritt reparieren.  
 
Geschwindigkeitsmessung Salzstraße 
 
Der Vorsitzende beantragt, dass die Stadtverwaltung sich um eine zeitweilige Geschwindig-
keitsmessung (Blitzerwagen o.ä.) in der Salzstraße bemüht.   
  
  
 
TOP 9 Anfragen und Hinweise   

 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an die Ortschaftsräte.  
 
Ortschaftsrat Zander fragt, inwieweit der Rohrbruch der Regenentwässerung repariert wurde. 
Der Vorsitzende informiert, dass dazu ein Vor-Ort-Termin mit dem Bauhofleiter und Frau 
Richter, Stadtwerke Tangermünde, stattgefunden hat. Es wurde festgestellt, dass die Re-
genentwässerung marode ist und in den kommenden Jahren ersetzt werden müsste. Durch 
den Ortschaftsrat muss eine Entscheidung herbeigeführt werden, wie mit der Erneuerung 
umgegangen werden soll. Die Rohrleitung ist keinem Netzkataster erfasst, und somit kann 
keine Instandhaltung der Stadtwerke durchgeführt werden. Die Stadtwerke haben angebo-
ten, eine neue Rohrleitung zu verlegen, welche dann auch gewartet wird. In Anbetracht des-
sen wird jedoch eine finanzielle Beteiligung der Anwohner erforderlich.  
Ortschaftsrat Zander schlägt vor, dass die Grundstückeigentümer dazu befragt werden soll-
ten. Einige sind vielleicht bereit, die Rohrleitung eigenverantwortlich zu verlegen, um Kosten 
zu sparen.  
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Der Vorsitzende stimmt dem zu und möchte sich noch einige Informationen einholen, um 
dann konkrete Angaben machen zu können.  
 
Es gibt keine weiteren Anfragen.  
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:26 Uhr.     
  
  
 
 
Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

gez. Gordon Albrecht  Maren Fischer 
Vorsitzender des Ortschaftsrates 
Langensalzwedel 

 Protokollführer 
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